Классный час в 6 классе
Тема: "9 МАЯ - ДЕНЬ ПОБЕДЫ"
Посвященной 77-ой годовщине 
Цель: 
-  расширить представление детей о Великой Отечественной войне; 
- познакомить с историей героев ВОВ; 
- развивать интерес к изучению истории войны; 
- воспитывать чувство ответственности за свои поступки, уважение к людям старшего поколения; 
- способствовать воспитанию патриотизма, гордости за свою страну и народ; - способствовать развитию критического мышления;

- формирования навыков творческой работы в малых группах.
Задачи:
1. Расширять представление детей об армии (в годы ВОВ. воины храбро сражались и защищали нашу страну от врагов).

2. Познакомить с героями ВОВ.

3. Развивать любознательность, расширять кругозор детей, стремление узнать больше нового, полезного, интересного об истории родного края.
4. Активизировать словарь детей пословицами и поговорками, обогащать его путём уточнения понятий: Россия, Отечество; защищать, оборонять, гордиться, сражаться; справедливая, народная, героическая война; пехота, танкисты, лётчики; фашизм; генералы, маршалы, военачальники.
5. Воспитывать чувство патриотизма, любви к своей Родине, уважения к ветеранам ВОВ., желание заботиться о них.
6.Воспитание толерантности.
Материалы к занятию: презентация, видео фрагменты, аудио материалы.

Ход занятия

9 мая, в этот  торжественный день наша страна отмечает очень важный и памятный праздник. Скажите, что это за праздник?
Ученики: День Победы.
Учитель: Правильно! Это День Победы в Великой Отечественной Войне, которая длилась четыре года и закончилась победой нашего народа.  

Учитель: Вспомним сколько лет прошлого с этого памятного дня?
Ученики: В этом году, мы отмечаем 77 годовщины ВОВ.

          Учитель: Давайте еще раз вспомним, что это была за победа, над кем?
Ученики: над фашистами.
Учитель: Да, это была очень страшная война. Фашисты очень хотели захватить нашу страну, поработить наш народ, но у них ничего не получилось. Целых четыре года день за днём, месяц за месяцем, год за годом сражался наш народ с фашистской армией. И, наконец, одержал победу. Потому что тот, кто борется за справедливость, защищает свою Родину, свой народ, всегда побеждает.
(викторина - приложение 1)
Учитель:  Сейчас для Вас прочтет стихотворение «Что такое День Победы» Горбунова Арина
Арина: Майский праздник – День Победы
Отмечает вся страна.

Надевают наши деды боевые ордена.

Их с утра зовёт дорога

На торжественный парад.

И задумчиво с порога

Вслед им бабушки глядят.

Что такое День Победы?

Это утренний парад:

Едут танки и ракеты,

Марширует строй солдат.

Что такое День Победы?
Это праздничный салют:

Фейерверк взлетает в небо,
Рассыпаясь там и тут.

Учитель: Молодец! А сейчас я вам расскажу, как начиналась война.
Звучит песня «Священная война».
Учитель: Рано утром 21 июня 1941 года, когда в глубокий сон погрузились города и сёла нашей Родины, с аэродромов поднялись в воздух немецкие самолёты с бомбами. Громом по всей западной границе покатились орудийные выстрелы. Воздух наполнился рокотом моторов, танков, грузовиков. Немецко-фашистская Германия без объявления войны напала на нашу страну. Фашистские самолёты бомбили города и порты, аэродромы и железнодорожные станции, бомбы сыпались на пионерские лагеря, детские сады, на больницы и жилые дома.
Все люди поднялись на защиту своей Родины. На фронт ушли не только воины нашей армии, но даже дети нередко убегали из дома, чтобы воевать с фашистами.
(видеофрагмент)
Во время войны совершено было много героических подвигов, многие воины и простые люди стали героями.
Как вы думаете, что такое «подвиг»?
Ученики: это смелый, отважный, хороший поступок.
Учитель: А как называется человек, совершивший подвиг?
Ученики: Герой.
Учитель: Вот и во время ВОВ. тоже было много людей, совершивших героические поступки. На войне воевали и простые солдаты, и их  командиры. Зачем нужны командиры? Кто командует бойцами?
Ученики: генералы, офицеры.
Учитель: Во главе армии всегда стоят главнокомандующие, они руководят всеми боями. Во время ВОВ одним из самых талантливых главнокомандующих был Георгий Константинович Жуков. (его портрет на слайде) Там, где он командовал фронтом, армия всегда побеждала фашистов. Г.К.Жуков заслужил много боевых наград и медалей, был удостоен почётных званий. В Москве в честь этого героя названа улица: проспект Маршала Жукова. А на Красной площади ему установлен памятник.
Учитель: Дети, скажите пожалуйста есть ли в городе Курске, памятник установленный в честь Г.К.Жукова?

Ученики: Памятник расположен на Курской дуге - Мемориальном комплексе, расположенный вдоль проспекта Победы г. Курска.
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Учитель: Ребята, а каким должен быть герой?

Ученики: сильным, смелым, выносливым, отважным и пр.
Учитель: Правильно! А чтобы стать сильными, нужно дружить с физкультурой.
Учитель: А теперь давайте вспомним историю своей семьи, и поделимся фактами из биографии своих дедов и прадедов, которые защищали нашу Родину
Учитель: Ребята, чтобы люди не забывали о своих героях, по всей стране им воздвигают памятники, памятники неизвестному солдату.
А что значит Неизвестного?
Ответы учеников: тот кто похоронен без имени
Учитель: Правильно.  Это памятник тем, кто погиб на полях сражений. После тяжёлых боёв солдат хоронили в одной братской могиле, и не всегда можно было узнать их фамилии. Всем тем солдатам, чьи имена остались неизвестными, по всей стране воздвигали такие памятники. А самый главный памятник неизвестному солдату находится в Москве, на Красной площади.
Учитель: Подскажите пожалуйста, где в городе Курске, установлен самый известный памятник, неизвестному солдату?

Ученик: Мемориальный комплекс «Курская дуга», там расположено надгробие «неизвестному солдату», расположенный вдоль проспекта Победы г. Курска.
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Учитель: Там всегда горит Вечный огонь. А что он символизирует?
Учитель: Вечный огонь символизирует вечную память о подвигах наших отважных солдат.
Тяжёло было во время войны для всего нашего народа: и тех, кто воевал на фронте, и тех, кто остался в тылу и делал все, что нужно для победы (растил хлеб, делал снаряды, танки, самолеты, спасал и лечил наших раненых бойцов), тех, кто остался в немецкой оккупации, помогал партизанам или сам с ними вместе воевал.
Сейчас ещё живы те, кто много лет назад защитил нашу Родину от врага. Но они уже очень старенькие, многие из них больные, инвалиды. Им трудно даже ходить. Их называют ветеранами. В День Победы они надевают все свои военные награды, собираются вместе, чтобы вспомнить военные годы.
Учитель: Не так давно появилась акция «Бессмертный полк»
История Бессмертного полка началась в 2007 году. В канун Дня Победы удивительный сон приснился Геннадию Иванову, председателю Совета ветеранов батальона полиции по Тюменской области. Он увидел своих земляков, проходящих с портретами ветеранов войны по одной из площадей города.

Будучи внештатным корреспондентом газеты «Тюменские известия», Геннадий Кириллович 8 мая 2007 опубликовал заметку «Семейный альбом на параде», где рассказал об идее такой акции, тогда еще безымянной. А в День Победы взял фотографию своего отца и вместе с друзьями, которые поддержали его порыв, пронес ее по главной улице Тюмени.  На следующий год со снимками фронтовиков вышла уже большая колонна, акция получила название «Парад Победителей».

Через два года такие парады прошли более чем в 20 регионах нашей страны. В Москве в 2010 и 2011 годах на Поклонной горе провели акцию «Герои Победы – наши прадеды, деды!», на которую с портретами своих героев-фронтовиков вышли московские школьники вместе с родителями.

В 2012 году в Томске по инициативе сотрудников местной телекомпании родилось название акции «Бессмертный полк». По улицам города тогда прошли более 6 тысяч человек.

В 2014 году шествие Бессмертного полка собрало в Парке Победы уже 40 тысяч москвичей. Среди них – Народный артист СССР Василий Лановой и народный артист РСФСР Михаил Ножкин.
В год 70-летия Победы Президенту России Владимиру Путину рассказали об инициативе, отправив обращение с просьбой поучаствовать в шествии.

9 мая 2015 года в Москве 500 тысяч человек вышли на акцию Бессмертного полка, которую впервые поддержал глава государства с портретом отца-фронтовика. У всех было ощущение страны как одной семьи.

Сегодня шествие по главной площади страны стало традицией.
В 2020 и 2021 году эта акция прошла в онлай-режиме из-за пандемии коронавируса. В этом году еще нет данных, в каком формате будет проходить акция.

Подскажите,  пожалуйста, Вы и Ваша семья участвуют в данной акции?
Ученики: ответы учеников (представления учениками фотоматериалов, об участия в акции «Бессмертный полк»)
Учитель: В 2005 году появилась очень хорошая традиция. В День Победы люди прикалывают на лацкан одежды георгиевскую ленточку в знак памяти о боевых заслугах нашего народа.
Ребята, а какие цвета на георгиевской ленточке?

Ученики: Ответы учеников
Учитель: Что они означают?
Ученики: Чёрный цвет означает дым, а оранжевый – огонь.
А сейчас, ребята отгадайте загадки. 
Учитель:  Ребята! Очень скоро будет великий праздник – День Победы! Кто-то проведёт его в кругу семьи, вспоминая своих родных и близких, которым довелось встретиться с Войной. Многие из вас вместе с родителями пойдут на парад и на шествие «Бессмертного полка» (по эпидобстановке в стране).
 Если вы 9 мая увидите человека с орденами, то подойдите и поздравьте его с праздником, скажите ему «Спасибо!» за то, что он защитил нашу страну, нашу Родину от врагов. Ветеранам будет приятно, что мы все помним о той трудной замечательной победе.
А сейчас наше занятие заканчивается.
 Звучит песня «День Победы».
Приложение 1
Викторина 
1. Почему нужно защищать Родину?
Ответ: У каждого из нас есть что-то незыблемое, дорогое, важное, оставляющее след и память на всю жизнь. Одна у человека мать, одна у него и Родина. Защитить землю, на которой ты родился, которая тебя вскормила, вспоила, подняла на ноги, землю, где живут твои родители, братья и сестры, бабушки и дедушки – священный долг.
2. Что такое «Родина»? Отечество?
Наше Отечество, наша Родина – Россия. «Отечеством мы зовём Россию потому, что в ней жили испокон веку отцы и деды наши.
Родиной мы зовём её потому, что здесь мы родились, здесь говорят родным нам языком и всё здесь для нас родное; а матерью – потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила своему языку, как мать она защищает и бережёт нас от всяких врагов.

«Много есть на свете, и кроме России, всяких хороших государств и земель, но одна у человека родная мать – одна у него и Родина». К.Д. Ушинский
Отечество, Отчизна – родная страна, страна наших предков. Любовь к Отечеству – особое чувство. Гавриил Державин писал: «Отечества и дым нам сладок и приятен»
3. Когда началась Великая Отечественная война?
Ответ: ранним утром 22 июня 1941 года
4. Кто был инициатором начала войны?
Ответ: фашистская Германия
5. Существовал ли договор о ненападении между Германией и Советским Союзом?
Ответ: да, Договор о ненападении между Германией и Советским Союзом существовал. Он был подписан 23 августа 1939 года. Его ещё называют пактом Молотова-Риббентропа. Согласно договору, Германия и СССР обязались все споры и конфликтные ситуации между собой «разрешать исключительно мирным путем в порядке дружеского обмена мнениями». Договор о дружбе и границе был подписан между СССР и Германией 28 сентября 1939 года.
6. Как называлась операция (план) вторжения Германии в СССР?
Ответ: операция (план) «Барбаросса»
7. Какие вы знаете города-герои?
Ответ: Ленинград (ныне Санкт-Петербург), Москва, Одесса, Севастополь, Сталинград (ныне Волгоград), Киев, Новороссийск, Мурманск, Смоленск, Минск, Тула, Керчь, Брестская крепость (крепость-герой).
8. Как вы думаете, почему наша страна добилась победы?
Вариантов ответов может быть множество. Один из вариантов: цитата — «Почему русские победили немцев? Просто в основе действий немецкого солдата стоял фанатизм, фанатизм приходящий и очень скоро уходящий, а в основе русского стояли убеждения, которые приходят и никогда не уходят».
9. Продолжите пословицу:
Родина-мать – надо её …(защищать).
Один в поле … (не воин).
За край родной иди бесстрашно …(в бой).
Человек без Родины как …(соловей без песни).
Когда народ един – он …(непобедим).
10. Какие вы знаете военные операции, проведенные в ходе Великой Отечественной войны?
Ответ: битва за Москву, Ленинградская оборонительная операция, оборона Севастополя, Киевская операция, Смоленское сражение, Сталинградская битва, Курская битва, Белорусская операция, Берлинская операция.
11. Что Вы знаете про Курскую битву?
Ответ:  Среди сражений Второй мировой войны на разных фронтах можно отметить самое главное – Курскую битву или “Сражение на Курской дуге”. Ее даты – 5 июля – 23 августа. Битва закончилась освобождением нескольких крупных городов – Орла, Белгорода и Харькова.

Подготовительный и оборонительный этапы

Зимой-весной 1943 года сражения на Восточном фронте шли с переменным успехом. Несмотря на ряд успешных наступательных операций, в марте 1943 года вермахт смог одержать победу в сражении, которое вошло в историю под названием “Третья битва за Харьков”.

Немцы вернули себе контроль над частью территории и добились появления на фронте выступа 200 километров в ширину и 150 километров в глубину. Он получил название “Курская дуга”.
В апреле-июне 1943 года обе стороны занимались подготовкой к новой кампании. Немецкий план действий получил кодовое название “Цитадель”. Его суть заключалась в том, чтобы срезать выступ на линии фронтами ударами с севера и юга, то есть со стороны Орла и Белгорода, а соединиться войска должны были в районе Курска.

Для наступления немцы выделили свыше 400 танков и самоходных орудий новых типов – “Тигр”, “Пантера” и “Фердинанд”. Всего они задействовали 10 тыс. орудий, 2000 самолетов, 2700 единиц бронетехники и почти 1 млн солдат.

Советское командование имело превосходство в живой силе (1,3 млн солдат), танках (от 3.5 до 5 тыс.) и орудиях (от 20 до 27 тыс.).

Войска были распределены по трем фронтам:

· Центральный под командованием Рокоссовского.

· Воронежский под командованием Ватутина.

· Степной под командованием Конева.

Информация о немецком наступлении стала известна советской и даже британской разведке уже в апреле 1943 года. Это помогло при подготовке войск и на первом этапе, оборонительном, который длился с 5 по 23 июля 1943 года. В частности, 12 июля произошло самое крупное танковое сражение в мировой истории – на поле под Прохоровкой. 17-23 июля произошло контрнаступление Степного и Воронежского фронтов и немцы были отброшены на исходные позиции.

Наступательный этап и итоги

В наступательных действиях июля-августа принимали участие не только перечисленные выше три фронта, но и еще два: Брянский и Западный (командующие – генералы Попов и Соколовский). Наступательные операции продолжались с 12 июля по 23 августа. Они получили кодовые названия “Кутузов” и “Румянцев”. В ходе первой был освобожден город Орел, а в ходе второй – Белгород и Харьков (к 23 августа).

После поражения в битве на Курской дуге немецкое командование осталось без средств для проведения стратегических наступательных операций. Потери сторон до сих пор вызывают массу вопросов, так как различаются методики подсчетов и источниковая база. По советским данным, немцы потеряли около 500 тыс. солдат. Потери Красной армии составила 250 тыс. безвозвратных и 600 тыс. санитарных.

Курская битва запомнилась тем, что 5 августа был дан первый за всю войну салют – в Москве, в честь освобождения Орла и Белгорода. Также в августе 1943 года Красная армия провела успешные наступления вблизи Ленинграда (Мгинская), под Смоленском (кодовое название “Суворов”) и на реке Миусс.
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Рисунок -  Битва на Курской дуге

[image: image4]
